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Aufzug / Antrieb

Gewichtsantrieb

Antriebsumdrehungen - n,:

einfacher
Antrieb:

Antrieb mit
loser Rolle:

Gehzeit — G [h]:

ohne
Beisatzstufe:

mit einer
Beisatzstufe:

Za
7 .Ng

Za Zb n
T ozb' Tzm'T @

Gewichtskraft F; [N]:

Fo=m.g

Antriebsmoment M ,:

Federantrieb

max. Umdrehungen Federhaus - N4,

Nmax

T@T - - R

e

Lange der Triebfeder - L = [mm]:

_m(R?*—1?)
B 2.¢

h = Fallh6he

d,, = Durchmesser genutete Walze

m [kg] = Masse
g [?2] = Fallbeschleunigung (g =981 Sﬁz)

r [mm] = Hebelarm

R [mm] = Innenradius Federhaus
r [mm] = Radius Federkern
e [mm] = Dicke Triebfeder
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Raderwerk / Zahnrader

Modul - m [mm]:

_ d[mm] = Teilkreisdurchmesser
m=- z = Zahnzahl
p .
m= p [mm] = Teilung

Achsabstand - a [mm]:

a= %(Zl'l' Zz)

einstufige Ubersetzung - i:

;= Z3 z, = treibendes Rad
A z, = getriebenes Rad
= n, = antreibende Drehzahl
n, n, = getriebene Drehzahl

mehrstufige Ubersetzung - Lges:

lges = l1.1ly ..

Schlagzahl pro Stunde - Sz:

Zm- Zg- Zp - 2

Sz, = ohne Sekundenwelle

Sz = mit Sekundenwelle
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Hemmung

Teilungswinkel - T [°]:

Ankeréffnungswinkel - a [°]:

Achsabstand - a [mm]:

Fuhrungswinkel - 8 [°]:

Fallwinkel & [°]:

gemessener und tatsachlicher Durchmesser eines Zahn- oder Hemmrades

Messwert

Uber 3 Zahne:

Messwert

uber 4 Zahne:

n = Ankerubergriff

r[mm] = Radius des Hemmrades

¢ [°] = Fallwinkel

_360°
T = Zh
axa=T.n
T
=
C052
B—T
€73

he =d !
+ = da.cosz

da [mm] = tatséchlicher Durchmesser
T [°] = Teilungswinkel am Rad
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Schwingsystem

Pendel

Schwingungsdauer - T [s]:

Pendellange - L [m]:

2 g
60 s

SZm = T
2

_ 3578
(SZm)2

Pendellangenanderung - Al [mm]:

,_ 93 Aty

(52,)°

oder

Al

_ 2,25. 1. At
N t

Umdrehungen der Reguliermutter - q:

reduzierte Pendellange = [ [m]
Fallbeschleunigung = g [SEZ] (9=9.81%)

At [s/d] = Gangabweichung
Sz,, = Schlagzahl pro Minute

[ [mm] = reduzierte Pendellange
At [s] = Gangabweichung in der
Beobachtungszeit

t [s] = Beobachtungszeit

Al [mm] = Pendellangenanderung
p [mm] = Gewindesteigung Reg.mutter

Seite 5von 8



Unruh / Spirale

Schwingungsdauer - T [s]:

~

1]

Ny
==

_— 121. m. r?
- E.h.e3

Frequenz - f E] oder (Hz) :

Zeigerwerk

Ubersetzung Zeigerwerk:

12 Zw  Zst

1 Zmr' Zw'

* Zmr' +Zw = Zw' + Zst

~

[kg . m?] = Tragheitsmoment Unruh
M [N .mm] = Moment der Spirale

[ [mm] = wirksame Spiralfederlange
r [m] = Tragheitsradius Unruh

E [ N ]: Elastizitatsmodul der Spirale

mm?

m [kg] = Masse Unruh

h [mm] = Hbéhe Spiralfederklinge
e [mm] = Dicke Spiralfederklinge
T [s] = Schwingungsdauer

Sz, = Schlage bzw. Halbschwingungen pro
Stunde

(*) (nur anwenden, wenn das Modul in
den Teilgetrieben gleich ist oder gleich
werden soll)
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Fertigungsverfahren

Schnittgeschwindigkeit - V, [%]

d [mm] = Durchmesser des Werkstlickes
V.= m.d.n oder Werkzeuges

n [ﬁ] = Drehzahl

Gewindeschneiden:

Innengewinde D, [mm] = Kernlochdurchmesser
Kernloch- Di=D-p D [mm] = Nenndurchmesser Gewinde
durchmesser: p [mm] = Steigung

AuRengewinde 1 d,, [mm] = Vordrehdurchmesser
Vordreh- d,=d——p d [mm] = Nenndurchmesser Gewinde
durchmesser: 10 p [mm] = Steigung

elektrische / elektronische Uhr

Ohmsches Gesetz:

U | = Stromstéarke in A
I = R U = Spannung in V
R = Widerstand in Q

Parallelschaltung von Widerstanden:

1 _ i + i_l_ Rges = Gesamtwiderstand in Q
Rjes Ri R, Ri1, Rz = Einzelwiderstande in Q
auch
Ri.R,. ..

R .=
965 Ry + R, + ..

lges = Gesamtstrom in A

lges =11+ 12 1 ... l1, I, = Teilstrome in A

Uges = Gesamtspannung in V

Uges =Ur = Uz = ... Ui, U, = Teilspannungen in V
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Reihenschaltung von Widerstanden:

Rges =Ri+R>+..

[ges =h=L=..

Uges =U; +Uz+ ..

Spannung Priméarelement - U (V):

U= Ue-Ui

auch:

U=Ue—(l.Ri)

Rges = Gesamtwiderstand in Q
R1, R2 = Einzelwiderstande in Q

lges = Gesamtstrom in A
l1, I = Teilstrome in A

Uges = Gesamtspannung in V
Ui, Uz = Teilspannungen in V

U = abgegebene Spannung
Ue = Spannung des Elements bei Strom 0
Ui = innerer Spannungsabfall des Elements

| = Stromstéarke
Ri = innerer Widerstand

Theoretische Lebensdauer der Batterie - TLT (Monate):

Q = Kapazitat der Batterie (mAh)
| = Stromverbrauch Uhrwerk (uA)

1000 = Umrechnungsfaktor (mAh in yAh)

730 = durchschnittliche Anzahl der
Stunden im Monat
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